A04 镇街 2024年9月20日 贵编 黎国栋 美编 :



## 组建凤舟队 展现巾帼力量

"加油!加油!"在沙涌湖洲龙舟训练基地,彭绮明不停地为河道上参与龙舟训练的父母呐喊鼓劲。看到女儿兴奋的表情,代表湖洲龙舟队、沙涌凤舟队参赛的彭伟安、蒲淑敏夫妇扒得更加起劲。

为了备战"周六福杯"2024年第一届 F3龙舟超级联赛,今年沙涌社区组建了凤 舟队。组队消息一经发布,湖洲经济社的 不少妇女就积极报名参赛。报名的人员 中,她们的丈夫大多为湖洲龙舟队的队员。 在日常训练中,他们相互鼓励,共同 进步。丈夫手把手传授技法和要领,妻子 送水、送毛巾传递温情,子女现场助威鼓 劲。这一组组动人的画面,让原本充满激 情的龙舟运动,又增添了几分亲情和柔 情。

"平时看到丈夫激情划水的画面,我们都跃跃欲试。如今村里组建凤舟队,我们当然要展现出巾帼力量。"沙涌社区凤舟队队员蒲淑敏说。

## 龙舟基地串珠成链 里水河成友谊水道

里水河是里水人的母亲河。沿河而下,各村、社区建起了大大小小的龙舟训练基地,并组织了龙舟队。这些基地串珠成链,点燃了里水龙舟运动的激情。

各村(社区)龙舟队以河为纽带,一起 训练、一起竞技、一起交流,这条母亲河更 成了一条友谊的水道。

在众多码头中,北沙龙舟训练基地是个热闹的地方,因它地处多条河涌的交汇

点,十分方便训练。不少村、社区、后勤单位的龙舟队经常来这里借龙舟、学技术、赛龙舟。北沙龙舟队每次都提供场地和技术支持,让各队共同学习进步。为备战将于今年9月28日举行的里水锦龙盛会,里水各村(社区)龙舟队厉兵秣马、加紧训练,他们顶烈日、暴风雨、战夜幕,展现出里水人力争上游、勇争第一的精神风貌。



文/佛山市新闻传媒中心记者 谭兆良 图/佛山市新闻传媒中心记者 刘伟鹏 谭少彬



## 澳洲留学生拍纪录片 助西樵香云纱海外"圈粉"

珠江时报讯记者陈肖玲通讯员冯汉明摄影报道天上云彩,地下云纱,享誉国内外的香云纱如何制作?9月19日,南海西樵渔耕粤韵文化旅游园迎来了一支澳洲留学生团队,他们用镜头拍摄记录香云纱的织造与染整工艺及制作流程。

香云纱学名莨纱,是以桑蚕土丝为原料,在提花手拉机上织成的具有扭眼通花的纱罗组织物,经晒莨而成。位于西樵山南麓渔耕粤韵文化旅游园的香云纱基地是省内著名的晒莨场,佛山市匠曼延文化传播有限公司(以下简称"匠曼延")的香云纱展览馆也设立于此。

"这是我们团队的毕业作品,希望通过我们的努力,以纪录片的形式展示香云纱制作工艺。"澳洲留学生团队、纪录片拍摄主导人邓颖玮介绍,纪录片团队共15人,将分成三部分进行拍摄,围绕香云纱历史、香云纱制作工艺、晒莨染整工艺等,让海内外更多年轻人认识香云纱。

在渔耕粤韵的晒莨场,该支团队从上午7时开始拍摄,用镜头记录了香云纱晒晾的"三洗十八晒"等工序。而匠曼延香云纱五行系列服饰等产品也是该团队重点展示内容,以非遗工匠美学、传统工艺与现代时尚的结合,展示香云纱制作工艺的独特与魅力。

此前,匠曼延获颁"中国好礼榜中榜2024~2025年度优秀文创企业",其香云纱五行包包系列、香云纱清明上河图系列产品入选《中国好礼产业促进计划年度推荐产品名录》。9月底,"匠曼延"将带着"中国好礼"人选产品亮相中国-马来西亚(吉隆坡)商品展。

"香云纱如今越来越受欢迎,包括咱们海外的一些华侨华人和外国友人很喜欢香云纱,很开心这一次澳洲的留学生团队能来西樵拍香云纱制作工艺。"佛山市匠曼延文化传播有限公司CEO郭强说,希望将南海西樵香云纱继续传承创新,向世界传播优秀的中国传统文化。



■香云纱晒莨染整工艺。

## 公园式办公 员工赞舒服

狮山实施"美企行动",引导更多企业树立绿色发展理念

"今年以来,公司环境好了很多,有公园、菜园,天台都是花园式的,越来越喜欢这里。"9月19日,记者走进广东时利和汽车实业集团有限公司(以下简称"时利和集团"),感受该公司的环境变化,听到了员工对工作环境的称赞。

从厂区外围环境看,除了整洁美观的企业大门被绿树、绿植所点缀,户外的零碳公园也绿草如茵。办公大楼前山清水秀,楼顶的空中花园更是绿意盎然。虽然已过花季,这里仍有几枝杜鹃花独自盛放,为天台公园增添了几抹灵动与诗意,在绿廊下乘凉看书,别有一番惬意。

时利和集团园区总面积约33万平方米,绿化面积占比47%,厂区内种植了15个品种约2300棵乔木,还有杜鹃、福建茶等灌木。此外,园区还合理利用建筑楼顶设置种植基地,种有番薯、南瓜、油麦菜、青枣等50多个品种蔬果,2023年产量约1700千克,实现了饭堂蔬菜自给自足。

"上班经常对着电脑,眼睛容易疲惫,空闲时间到园区逛逛,观赏绿植,呼吸新鲜空气,整个人精神很多。"时利和集团化学品技术

质保部副主管区健强表示,企业 工作环境舒适优美,让员工更有 激情和精力投入到工作中。

"'美企行动'的初衷,就是打造花园式办公环境,让员工更舒适地工作。"时利和集团总务科长梁素珍介绍,集团以低碳生活、建设绿色工厂为主题,因地制宜科学规划特色绿色景观,得到了员工们的大力支持,纷纷参与"美企行动"。企业注重员工体验感,设计上除了考虑美学诗意和绿色环保,还实行"菜单式"改造,征集员工的建议,满足员工休闲娱乐、体育锻炼等需求。

狮山制定"美企行动"实施方案,积极发动企业参与区级示范标杆美企创建。截至目前,共发动包括时利和、南方风机、联邦集团等24家企业参与。其中,南方风机从厂容厂貌、园林绿化、管理与维护等方面进行改造,整个厂区环境明显提升。

"美企行动"不仅是狮山落实绿美广东生态文明建设的实践,更是进一步激发企业参与"百千万工程"积极性、主动性和创造性的举措,通过时利和集团等企业的先行示范,引导更多企业树立绿色发展理念,以"美企行动"装点"佛北之心",展现狮城之美。



■绿意盎然的企业园区。

文/佛山市新闻传媒中心记者 李福云 通讯员 林佳翰 邓沛然 梁素珍图/佛山市新闻传媒中心记者 李福云 谭铭恒